た林

船过苏州城内河

Ⅰ 宋子伟 文 Ⅰ

江南晚报

老白酒

Ⅰ 庞培 文 Ⅰ

江阴乡下做米酒,一般在新 米收上来后两个月,11月底、12 月初的样子。一个村上每年要做 酒的一般不超过五户人家。做 时,先要把上好的糯米放水里淘 洗,再浸泡。早上泡一泡,下午两 点开始做,前后12个小时,到第 二天的凌晨两点,时间掐算得很 是精确,可谓通宵达旦,于是成为 乡下大人小孩不成文的狂欢节 日。

先是整个村子里,挑选一户 大灶头人家,要最大的灶头,然后 要做酒的,一家家排队,再是挑选 烧火用的柴爿。这木柴块一项, 也很有讲究,最好是树的枝杈,是 什么树材,从古到今,都有说法。 反正做酒要烧的火,不能用稻柴 草,一定要硬柴。因为稻柴烧的 辰光,火力不够,一会儿火大,一 会儿火小的。据村子里上一辈的 人讲,好酒的诀窍,其实是酒药。 那么酒药又是从哪里来的呢?

现成的酒药,我小辰光药房店里已经有卖。但对崇尚古风的种田人,这种酒药不稀奇,村子上做酒,一般用自己做的药。据说是一种草药,草药名称我没打听清楚。做酒药,必定要在一年中的盛夏酷暑,太阳当头照耀,最热的那几天,千万不能碰上落暴雨,酒药沾上了雨腥气,味道就全走了样。

怎么做呢?很简单:草药放在铁锅头上煮,用煮熟的汤水拌面粉,然后捏成团放在阴凉处露干——注意!只能放邑人所说的"荫头底",树荫,围墙脚跟,总之不能晒到一点点太阳,一直要晾到乡下人叫"长狗屎毛",就是硬面块块发霉,表层呈暗绿色,再存放到做酒那天用手或擀面杖压磨成粉,这是关键——酒药一定要干净地道,然后再用专门的筛子,筛药成粉。

做酒:药和糯米有一个比例的,现在的人很少晓得了。药放多少,米放多少,不能出丝毫差错。

等到淘米做酒那一天,全村的小孩子都出动了,因为到时,各人只要象征性在做酒的人家凑凑手,就有"蒸饭"吃的。于是一整个村子的人,全不做晚饭,等着那新米煮出来的一粒粒油汪汪的"蒸饭"(饭团子)。

第一锅蒸饭煮出,紧接着第 二锅。这时人群中出来一个关 键人物,一定是力气最大的青壮 年,负责把一锅锅熟饭"起锅", 要干净利落一 -动作滴水不 漏。那时灶屋间已经腾出空地, 一只只盛饭大盘篮预备好。只 见那好汉于热雾缭绕中"嘿哟!" 一声,着力端起那大锅熟饭,移 步转身,到盛饭的盘篮边又"嗬 嗨!"一下把整锅的饭倒出来,这 雪白雪白一大锅饭,刹那间如同 在乡下人中间打出一只探照灯 一样,照得大人小孩,人人兴奋, 满脸通红,一年的辛劳、种田的汗 水,什么委屈难过,在那一刹那全 没了。因此这做酒的场面,真是 像远古部落的什么神秘仪式,到 这时候,酒做得数量多的人家,早

已预备好三四只大的缸,全是-百多斤一只,等边上竹盘篮(米饭 热腾腾的香气夹杂着竹篾香)的 熟饭稍凉一下,就有专门做酒的 师傅开始往饭里拌药粉,拌时场 面也富戏剧性,饭堆里的米饭烫 手。师傅通常要烫得怪腔怪调龇 牙咧嘴作煎熬无奈状,博得乡民 阵阵欢笑。边手拌,边把拌成成 品的米饭舀进大缸里,缸在这之 前早已洗净晾干了的。待一只缸 装满,立即缸瓮四周包裹上选定 的稻草,稻草也用最好的。大师 傅会在盛满了的饭上用手掌剔出 个漏斗形状,这一手程序,也很 有讲究,全凭多年手上的感觉。 做好,封严实。等三到四天过后 掀开。这期间,醇美的酒浆已经 在酒缸里静静酝酿。缸四周的稻 柴草裹严裹牢之后,所确保的温 度非常重要,因温度太低了酒不 发酵,太高又会发酵过度,这期间 还有屋内屋外的天气,寒流 而这一切,对于往昔乡间出了名 的酿酒师,是尽在掌握中的,实在 不行,还可视气候情况,增裹或者 抽掉点缸身的稻草。这其中的尺 度,也看各人家所期望的酒的口 味,反正有见识的大师傅,到哪里 都有一句话挂在嘴上:世上从来 没有过两家人家做出来的酒,味 道是一样的——每家的酒,有每 家的味道。

三四天后, 掀开缸盖, 把事先准备的凉水倒进去, 把缸四周的稻柴草拿掉, 再封严实——然后就是等待, 静静地等着那"绿蚁新焙酒"新的一年里的滋味了……

一个礼拜之后,酒好了。

是奶白色,我是说那最初呈现在乡民们眼前的酒浆颜色。然后再要用干净白纱布过滤一遍,才是真正的清米酒的成品。这一天,全村的大人小孩,都在酒香中度过。

清酒滤出,再用50斤装的酒坛子灌,再往坛里撒一点好看的藏红花——至此,闻名乡里的江阴乡下米酒,就可以大碗舀起,端上桌来。

这米酒,在江阴一式被称作 "老白酒"——吃时不容易醉,醉 了劲道很大。

这一年一季的老白酒,不能 存放过第二年清明那天,过了,酒 就酸了。

本邑百姓,尤其喜好一种"坛 脚酒",说是沉淀在坛底,倒在碗 里像浓浓的米浆的。

做蒸饭也要有特别的技术。 火候、时间、重量,全因人而异。 一般上灶头负责蒸饭的,全为一 代传一代的乡里高手。

做酒的大师傅,也有年龄上的忌讳。到一定年纪,就做不大动了,立即让位——世世代代,都让位给那位跟在他后面烧灶头的徒弟——大多是父亲传给儿子。

行文至此,忽然想到《陶庵梦忆》的作者张宗子,他写的柳敬亭说书"……武松到店沽酒,店内无人,嗬地一吼,店中空缸空甓皆瓮瓮有声。"柳麻子或武松吃喝的酒,大概就类似我们乡下自酿的米酒,也就是"老白酒"罢。

船过苏州城,两岸人家尽枕河。

清晨的风,凉凉的,心旷神怡;两岸的房子,高高低低,连成一片;河旁的河滩,大大小小,形态各异。我站在船头看风景,仿佛刘姥姥进了大观园,目不暇接,万般新鲜。"上有天堂,下有苏杭",这长长的苏州城内河风光,令人大开眼界。

忽然,有人惊呼:"勿好哉,勿好哉!" 我大吃一惊,不再心猿意马,马上全神贯 注,把竹篙拿在手中,看好前方。

一只有棚的小木船顺风顺水,刚驶 出桥洞,迎面与两只逆水而上的小木船 立马就要碰撞了。"勿好哉,勿好哉!"呼 叫声此起彼落,站在船头的三位女子用 竹篙挡了一下,但还是撞上了。"奈么好 哉,奈么好哉!"船上的女子不像我们乡下 人那样吵吵嚷嚷的,而是心平气和,依然 柔声细语,各自反向而行。我感触很深, 人间天堂里的人就是不一样,碰撞前说 "勿好哉",碰撞后说"奈么好哉",吴侬软 语,笑脸相迎。"勿好哉"后,没有一句争吵 声,风平浪静的,这就是大度,这就是胸 襟。作为一个"老三届"知青,我心灵是得 到滋润的,"忽遇甘霖,终身受益"。我想 到了"礼仪之邦",从此以后,我一直把这 种为人之道作为自己的行为准则。

碰撞后说"奈么好哉",想想有意思。我敬佩苏州人,尤其是苏州女人。 这是一个很大的收获。

河很长,在河滩上的苏州女人很多, 大部分是妙龄女子。十里长河尽画卷, 两岸佳人俱美色。苏州女人淘米洗菜洗 衣服,举手投足,别有风味。

正是江南最热天,洗衣服的女人光着腿,站在水中漂洗衣服,晨光中,容光焕发,婀娜多姿。也有在石条上用棒槌敲打衣服的,动作优雅,身材苗条。也有蹲在石条上淘米汰菜的,肤色白皙,面容姣好。每个人说话都柔声细语,笑声银铃般悦耳,简直是天籁之音。对于我这

个穷乡僻壤的小青年来说,是美的滋润,是美的启蒙。我忽然觉得,农村的女孩子是无法与"上有天堂"的女孩子相比的,"双抢"大忙,农村女孩开早工,开夜工,蓬头垢面,衣服也是缝缝补补,补丁连补丁。城里女孩穿得干干净净,漂漂亮亮。见到河滩上的苏州女人,我一下子觉得自己完完全全是地地道道的"土老二",真正是没有见过世面的人。

早晨的风凉凉的,站在船头看风景,真正是三世修来的福气。

"卖菜啦,卖菜啦,新鲜的蔬菜!"楼上的女人,把头伸出窗子,把篮子从上面用绳子放下来,篮子里还有钱包,小船上的女人,把新鲜的蔬菜放入篮子里,把钱包里的钱点一下,多余的钱放进去。然后,就说好啦。篮子就慢慢地拉上去。楼上的女人说,帮我吊桶水,一只小水桶吊下来,船上的女人把小水桶打满水,说好啦。小水桶就慢慢地吊上去。

还有卖鱼虾的小船,楼上的女人和 船上的女人,也如法炮制。我感到好像 是在拍电影。

这就是人间天堂。

乡镇企业风起云涌之时,我和村上的阿大、阿胖、阿宝把一只5吨头水泥船摇到上海,再摇回无锡乡下。几百里的水路,是日夜兼行,互相轮换。都是20多岁的农村小青年,有的是力气。当时,河水很清,可以放心饮用。船过苏州城内河,能够一睹苏州女人淘米汰菜洗衣服的风姿,不虚此行。

非常可惜,当水泥船再次经过这条河的时候,不是清晨,恰恰是夜半时分,淘米汰菜洗衣服苏州女人都在梦乡。一弯冷月,河滩依旧,寂寞无声。也许,世上的美景,不会重复出现第二次。

但是,对我而言,就这么一次,也铭 心刻骨,永远印在脑海里,回味无穷。

南京银行无锡分行 落地无锡地区首笔碳表现挂钩贷款

9月29日,南京银行无锡分行成功向江阴某热电有限公司发放无锡地区首笔碳表现挂钩贷款,金额1000万元,并给予优惠贷款利率,在金融助力"碳达峰、碳中和"方面迈出坚实第一步。

作为"最佳绿色金融区域性商 业银行",南京银行积极响应国家政 策,秉持高度的社会责任感,顺应绿 色发展潮流,以《南京银行股份有限 公司绿色金融政策》为准则和导向, 持续加大绿色金融特色产品创新力 度,深入挖掘客户需求,充分发挥金 融对环境治理和社会发展的资源配 置作用,形成"鑫动绿色"特色品牌, 相继推出了收益权质押贷款、合同 能源管理贷款、排污权质押贷款、光 伏贷、固废贷、节水贷、碳配额质押 贷款等绿色金融产品,同时瞄准碳 排放、碳交易等热点领域,创新全国 首款贷款利率与控排企业碳表现挂 钩的贷款产品——"鑫减碳"

"鑫减碳"是南京银行面向在全国碳市场持有碳配额的控排企业发放的贷款,贷款利率与其生产经营过程中的碳表现相挂钩,并随着企

业碳表现的提升而降低。该款创新产品可有效帮助企业减碳加"鑫":对企业而言,生产过程中减少碳排放,可以享受更低的贷款利率,减少融资成本;同时企业减排之后节余的碳配额可以在全国碳市场进行交易,获得额外收益。低融资成本+额外收益,这样的双重利好将调动企业减排降碳的积极性,更好支持"碳达峰、碳中和"目标落实。

近年来,南京银行无锡分行积极响应总行号召,紧跟总行步伐,积极践行绿色金融发展理念,充分发挥自身优势,多措并举促进绿色信贷业务发展。截至2021年9月末,分行共为逾120家企业提供绿色金融融资服务,今年以来累计投放金额超90亿元,绿色金融融资余额近90亿元

下阶段,南京银行无锡分行将继续坚定贯彻落实碳达峰碳中和决策部署,自觉履行社会责任,灵活运用"鑫动绿色"特色产品,主动对接、向前服务,积极让利企业、服务社会,为无锡碳达峰、碳中和目标的实现贡献金融力量。 (王炜玮)